核酸检测试剂盒生产企业曾因涉罪被诉陷困境

合规整改挽救企业助力战"疫"

近日,上海市金山区人民检察 院的检察官在对一家合规企业例行 回访时得知了一个好消息: 这家完 成合规整改后的公司最新研发生产 的新冠病毒核酸检测试剂盒通过国 家药品监督管理局审核获批上市 据悉,该试剂可将核酸检测反 应时长从行业通常时间80-120分 钟,缩短至30分钟以内,将有效 提高大规模核酸检测的效率。

然而,就在此前, 这家上海本 十企业却因洗嫌虚开发票罪被移送 金山检察院审查起诉,企业经营一 时陷入困境。

涉嫌虚开:医药企业陷 入生存危机

2019年至 2020年间, 犯罪嫌 疑人徐某等人在担任某生物医学科 技有限公司财务负责人期间,在无 实际货物交易的情况下,通过支付 开票费的方式,让他人为涉案公司 虚开增值税普通发票。不仅徐某等 人的行为触犯刑律, 其所在的公司 也已构成单位犯罪。

的"一诉了之", 而是实地走访涉 案企业了解情况。经对企业生产经 营、纳税、员工情况和现有管理制 度进行深入调查,并结合大数据查 询后发现,涉案公司属于"高新技 术企业",经营范围为医药研究 而且在抗肿瘤药物研究、核酸检测 技术领域拥有70余项授权专利, 曾荣获上海市"专精特新"中小企 "上海市抗击新冠肺炎疫情先 进集体"等荣誉,属于经营状况 佳、科技创新能力强、发展前景 好、无失信等异常情况的企业。此 次公司高管的"一念之差", 却给 公司带来沉重的代价, 因为一旦公 司被定罪起诉,将面临信用降级、 列入黑名单、丧失准入资格等一系 列难以承受的严重后果。

企业合规:助力疫情防 控的能动检察举措

"针对这类对当下疫情防控大 局有极大帮助的生物创新企业,检 察机关如果只是就案办案,这类企 业很有可能被一棍子'打死',但 如果通过能动的检察履职,可以帮 对企业起到正向激励作用, 对服务 保障疫情防控、促进生产经营活动 的有序恢复也有很大帮助。"金山 检察院党组成员、副检察长潘春伟

对此, 2021年9月29日, 山检察院结合前期调查和涉案公司 合规考察意愿,就涉案公司是否符 合开展企业合规的标准举行公开听 证,经人民监督员的一致同意,认 为本案符合企业合规适用条件,可 以对企业开展合规考察。

"听了检察官对涉案公司的审 查结果,这家公司在生物科技创新 和疫情防控领域的贡献还是比较突 出的,应该给这类公司一次改正错 误的机会。"现场的人民监督员讲

当日,区检察院决定依照程序 商请启动第三方监督评估机制。金 山区第三方机制管委会选任了华东 师范大学法学院专家、税务机关工 作人员、上海理度律师事务所律师 组成第三方组织,负责指导、督促 涉案企业合规计划的执行和考察评 估、制定企业合规管理评价标准, 并出具书面考察报告, 为后续检察

相应轻缓处理提供依据。

合规整改:挽救企业与 助力战"疫"齐头并进

经过为期5个月的监督考察 今年2月24日,第三方组织向金 山检察院呈交了一份企业合规书面 考察报告, 认定涉案企业整改合

该公司严格执行了合规计划, 首先开展合规管理培训, 公司全体 员工作出合规承诺, 树立合规意 识。其次, 主动设立公司合规管理 架构,将合规管理职能并入内控 内审部门,对公司多项业务开展 严格审计,发现潜在风险。第三, 针对企业制度及管理上存在的问 题,配套制定多项制度,积极堵 漏建制,推动形成良好的企业经营 氛围。同时主动自查自纠, 对发现 的超过扣除标准的业务招待费、不 应扣除的捐赠支出、不符合扣除标 准的研发费等账务问题,及时开展 账务订正并补缴税款。合规整改后 的公司运营越来越规范,越来越有

今年2月28日,金山检察院就 涉案公司是否符合相对不起诉的条件 召开公开听证会,并邀请人民监督 员参加。大家认为涉案公司犯罪情 节轻微, 且到案后已全额补税, 并 自愿认罪认罚,在企业合规考察期 内积极整改, 按时完成企业合规建

3月2日,金山检察院召开检委 会,对涉案公司不起诉进行审议,再 结合人民监督员意见, 最终对涉案公 司和企业相关负责人作出相对不起诉

"非常感谢金山检察院对企业的 严管厚爱,以及合规计划落实过程中 第三方组织给予的专业指导意见,让 企业快速走上了法治化的经营轨道, 希望公司可以继续研发出更多新冠核 酸检测产品,尽力遏制病毒传播,为 疫情防控作出积极贡献。"涉案公司 创始人兼董事长刘某表示。

距离金山检察院作出相对不起诉 决定不到1个月的时间,该公司依托 健全完善的合规管理机制积极投身医 疗抗疫事业,不断突破核酸检测试剂 的技术瓶颈, 为新冠核酸筛查实践和 全国疫情防控大局持续提供了新一轮 技术保障。

"中国网事·感动2022" 一季度网络感动人物评选启动

金山警方多举措引导市民有序祭扫

□据新华社报道

"中国网车,咸动 3月25日. 2022" 一季度网络感动人物评选将 正式启动,将从20位(组)"感 动人物"候选人中评选产生 10 位 (组)季度当选者。

在"中国网事·感动 2022" 季度评选候选人中,每个人的事迹 都温暖有力,其中有两位乡村教 师,他们的故事汇聚了满满的希 望:一位是28载"借眼"备课 在乡村课堂演奏"命运交响"的卢 文建。卢文建是河南省商丘市虞城 具站集镇第三初级中学的一名历史 教师,他虽然被疾病夺去了视力, 但不改从教初心, 摸索创新教学方 法, 鼓舞无数学生改变命运。另一 位是广西北海的赖家益,他曾凭自 己的勤奋和努力走出了大山。然 而,面对大城市高薪的选择,赖家

益又回到大山做教师, 带着村里的 孩子看外面的世界,并借助自身影 响力呼吁更多人关注乡村教育。

本次评选网络投票时间为3月 25日9时30分至4月7日11时。公众可 通过新华网PC端、新华社客户端、 新华网客户端、新华网微信公众号 等渠道参与投票。同时公众也可参 与#网聚感动##感动推荐官#微 博话题互动,了解感动人物故事。评 选结果将干4月8日公布。

"中国网事,网络感动人物评 活动 2010 年由新华社发起, 新华网、新华社"中国网事"栏目 承办,已成功举办十二届。它是国 内首个以基层普通百姓为报道和评 冼对象, 由新华社记者走访基层挖 掘感人故事,不同机构推荐候选 人,发动网民通过新媒体方式进行 线上线下评选并进行年度颁奖典礼 的公益品牌活动。

疫情期间哄抬物价如何投诉举报?

市消保委公布多种投诉渠道,呼吁消费者说"不"

□见习记者 陈友敏

本报讯 当前,上海疫情防控 形势严峻复杂,全市人民众志成 城、共克时艰。针对近期受疫情影 响,本市部分菜市场、超市、电商 企业与批发市场主副食品产销对接 不通畅的问题,本市相关部门、各 区和保供重点企业齐心协力,积极 采取措施,推动跨省和市内物流更 为畅诵, 做好相关市场人员管理, 车辆安排和场地消杀,制定实施场 所轮换、人员轮班等计划,确保全

市主副食品供应平稳有序。

但据消费者反映,仍有一些不 法商家借疫情之机, 哄抬商品价格 牟取不当利益。为此,本市市场监 管部门及时出台了关于疫情防控期 间认定哄抬价格违法行为的指导意 见,内容涉及违法行为情形、适用 范围、涨幅认定标准等。连日来市 场监管部门重拳出击,严查哄抬物 价、囤货居奇等价格违法行为。

上海市消保委将对洗疫期间世 抬物价行为开展重点社会监督,呼 吁广大消费者通过 12315、市消保 委官网、微信公众号、官方微博、来 信等多种渠道,积极提供不法商家 借疫情卖高价的线索。上海市消保 委将第一时间调查核实, 通过公开 批评,支持消费者索赔,移送相关部 门处罚等多措并举严惩不法商家。

市消保委也倡议本市相关经营 者和行业组织, 以切实行动维护物 价稳定,做好民生保障与供应。 海市消保基金会将积极参与,鼓励 企业积极履行社会责任。全社会共 同携手坚决打赢疫情防控这场大仗

社会福利场所全封闭 服务对象安全健康有保障

□记者 夏天

本报讯 3月初本轮疫情发生 以来,上海市社会福利中心系统各 单位全体干部职工坚决扛起疫情防 控的政治责任, 把孤残儿童、老年 人、慢性精神障碍患者等机构服务 对象的生命安全和身体健康放在首

位, 做好疫情防控各项工作, 构筑 起阻击疫情的坚实屏障。

本轮疫情发生后,根据市民政 局疫情封控要求,全市社福系统上 下紧急动员,迅速由"平常"状态 转化为"战时"状态。

由于系统各单位均属人员密集 型特殊场所, 且服务对象抵抗疾病

能力弱,各单位坚持底线思维,保 持作战状态,严格实行全程封闭式 管理,分层分级制定防控措施,配 足配齐防控物资,开展服务对象、 工作人员的核酸检测和身体健康状 况排查,确保机构运转安全平稳有 序,尽最大努力共同守护每一个

防疫志愿者中有位戒毒康复人员身影

□记者 夏天 通讯员 柴佳俊

本报讯 日前记者从杨浦区禁 毒办获悉,在疫情防控期间,众多 忙忙碌碌的志愿者身影中,有一位 特殊的"逆行者", 他就是殷行街

道的戒毒人员王某

自从社区睦邻中心的食堂因疫 情管控被封闭之后,王某主动承担 起了送餐员的职务, 为社区中的老 人配送饭菜。无论疫情有多严重、 天气有多恶尘, 王某总能一早来到

社区指定的厨房准备饭菜,并按时 送到订餐老人的家中。王某表示看 到老人们吃着热平的饭菜心里非常 欣慰。在社工眼中, 那位在世人眼 中不堪的吸毒者早已涅槃重生,成 为了抗疫路上最平凡的革雄。

民警化身"跑腿小哥"助力居民解"最后一公里"难题

□记者 季张颖

本报讯 近期,闵行一些小区 相继实行社区封闭式管理, 有许多 患有慢性疾病的居民遇到了用药短 缺或者急需购药的情况。在相关职 能部门及时推出灵活性政策之后, 公安民警也在积极参与和协助政策 落地,通过"多跑腿"来缩短"最

后一公里"的距离,解决辖区居民 面临的难题。

3月17日,吴泾派出所民警岳 诚返岗的第一件事就是去买药。他 管辖的虹梅新苑居民群体中,中老 年人占了多数。封闭管理后,他们的 用药成了麻烦事。岳诚让居委干部 对小区居民进行统一告知、逐个登 记,他则化身为民警"跑腿小哥",根

据登记的名单和药物名称,通过医 院提供的绿色通道协助配药。

在小区封闭管理期间, 社区民 警庄严协调医护人员,安排需要血 透、化疗、急诊等医疗需求的居民 妥善就诊。庄严说:"特殊时期, 社区民警主动跨前一步,做一些力 所能及的事, 让居民知道有人在关 心他们, 可以让他们更安心。

本报讯 清明节是缅怀先辈、 追思逝者的重要传统节日,同时, 近期又是疫情防控处于最关键的时

□记者 翟梦丽

清明祭扫高峰首个周末

期, 为了统筹做好疫情防控和尽量 满足市民祭扫(落葬)需求,今年 清明期间,本市将继续采取"延长 周期、错峰引导、高峰预约"做 法。在枫泾公墓,金山警方提前准 备,多举措引导市民有序祭扫。

3月26日,受疫情和全员抗 原体检测影响,本市首个祭扫高峰 日,并未出现大人流现象。为应对 接下来多个清明祭扫高峰日、金山 公安分局枫泾派出所在枫泾公墓周 边开辟了2个临时停车场,确保前 来祭扫的车辆提停车有序、不拥 堵,在公墓入口,公安民警会同墓 区工作人员或志愿者协助收缴爆

竹, 劝退锡箔等可燃祭品, 维持出 入秩序。同时,2架警用无人机每 日6批次对墓区开展巡查,发现有 燃放爆竹、燃烧锡箔等情况将第-时间配合地面巡逻力量进行制止。

记者在枫泾公墓门口看到,车 辆在安保人员的指引下有序讲入停 车场。墓园主人口前则设置有反光 锥和指示牌,手捧鲜花的市民在依 次出示健康码、行程码,以及48 小时内核酸检测阴性证明后方可进 人。记者注意到,从进入停车场, 找车位,到最后人园,整个过程下 来也就十分钟左右。

在此,警方提醒广大群众,今 年清明期间全市祭扫场所继续推行 无烟祭扫,希望市民选择鲜花祭 扫,系挂黄丝带、心愿卡等绿色文 明的现代祭扫方式来表达自己的哀